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Ámbito: 
 
Nacional. 
 
 
Universo: 
 
Directivos y profesionales de medios de comunicación españoles. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 726 entrevistas. 
 
Realizada: 660 entrevistas. 
 
La distribución, según sexo y tipología del medio de comunicación, se encuentra al final de esta ficha 
técnica: cuadros 1 y 2. 
 
 
Afijación: 
 
No proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
Para tratar la muestra en su conjunto es necesario aplicar coeficientes de ponderación (ver cuadro 3 al 
final de esta ficha técnica). 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Muestreo estratificado. Los estratos se han formado por el cruce del sexo y el tipo de medio de 
comunicación donde el directivo o profesional realiza su labor. Los tipos de medios considerados son 
cuatro: Diarios y Revistas; Agencias de información; Radio y Televisión, e Instituciones. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal. 
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Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error es de ±2,73% para el conjunto de la 
muestra. Los errores correspondientes a los cruces de sexo y tipo de medio de comunicación se 
encuentran en el cuadro 4 al final de esta ficha técnica. 
 
Fecha de realización: 
 
Del 18 de diciembre de 1998 al 25 de febrero de 1999. 
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Cuadro 1. Distribución de la muestra diseñada:  
 

Medio Varones Mujeres Total 
Diarios+Revistas 243 69 312 
Agencias de información 68 39 107 
Radio+Televisión 159 61 220 
Instituciones 55 32 87 

Total 525 201 726 
 
 
 
 
Cuadro 2. Distribución de la muestra realizada: 
 

Medio Varones Mujeres Total 
Diarios+Revistas 232 65 297 
Agencias de información 66 29 95 
Radio+Televisión 151 52 203 
Instituciones 40 25 65 

Total 489 171 660 
 
 
 
 
Cuadro 3. Coeficientes de ponderación: 
 

Medio Varones Mujeres 
Diarios+Revistas 1,388 0,672 
Agencias de información 0,646 0,780 
Radio+Televisión 0,920 0,729 
Instituciones 0,842 0,737 
 
 
 
Cuadro 4. Errores teóricos: 
 

Medio Varones Mujeres Total 
Diarios+Revistas 4,99 4,97 4,43 
Agencias de información 4,89 3,64 3,64 
Radio+Televisión 5,01 5,04 4,09 
Instituciones 5,10 5,25 3,47 

Total 3,30 2,65 2,73 
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PREGUNTA 1 
Para empezar, voy a leerle una serie de profesiones y quisiera que me dijera si, en su opinión, 
cada una de ellas tiene mayor, igual o menor prestigio social que la de periodista. 
 
_____________________________________________________________________________ 
                                                                     . 
                         Mayor    Igual    Menor     N.S.     N.C.     (N) 
 ____________________________________________________________________________ 
 Economista                 49.4     36.5     13.4      0.3      0.3    (659) 
 Director de hotel          10.2     22.6     64.4      2.6      0.2    (658) 
 Sociólogo                  12.5     48.6     38.0      0.6      0.2    (659) 
 Profesor universitario     47.6     36.6     15.2      0.4      0.2    (659) 
 Notario                    78.1      9.2     11.8      0.6      0.2    (659) 
 Ingeniero superior         68.3     23.3      7.5      0.6      0.3    (659) 
 Historiador                28.4     45.9     24.8      0.8      0.2    (658) 
 Maestro                     8.6     25.0     65.7      0.5      0.2    (659) 
 Informático                18.2     31.4     48.6      1.4      0.3    (659) 
 Juez                       74.7     13.3     11.0      0.4      0.6    (659) 
 Médico                     69.5     25.6      4.0      0.6      0.4    (658) 
_____________________________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 2 
De las siguientes razones, ¿cuál cree Ud. que influye más en el prestigio profesional de los 
periodistas? ¿Y en segundo lugar? 
 
_______________________________________________________________ 
                      Primera razón          Segunda razón 
 ______________________________________________________________ 
 La proximidad al 
 poder                              22.1                   20.2 
 La importancia 
 social de la 
 función 
 periodística                       20.3                   19.8 
 La labor 
 intelectual del 
 periodista                          3.1                    5.3 
 La influencia 
 sobre los 
 políticos                           8.5                   17.3 
 La influencia 
 sobre la 
 sociedad                           37.2                   27.6 
 La competencia 
 profesional                         7.9                    7.6 
 Otras respuestas                    0.7                    0.6 
 N.S.                                  .                    0.6 
 N.C.                                0.1                    1.0 
 (N)                               (659)                  (657) 
_______________________________________________________________ 
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PREGUNTA 3 
¿Le importaría decirme cuál ha sido, de las siguientes, la razón principal que le impulsó a 
dedicarse a la profesión periodística? ¿Y la segunda en importancia? 
 
_______________________________________________________________ 
                                            Segunda razón en 
                     Razón principal          importancia 
 ______________________________________________________________ 
 Por el prestigio 
 de la profesión                     3.3                    5.5 
 Por los ingresos                    0.7                    0.9 
 Por las 
 influencias que 
 genera                              0.1                    2.0 
 Por la tradición 
 familiar                            5.3                    3.5 
 Por el estilo de 
 vida                               11.0                   17.7 
 Porque le gusta 
 escribir                           40.4                   17.6 
 Por la 
 posibilidad de 
 influir en los 
 cambios sociales                   16.6                   17.5 
 Por la autonomía 
 personal que 
 permite                             5.6                   12.0 
 Ninguna de las 
 anteriores                          0.9                    2.3 
 Por razones 
 circunstanciales                    4.9                    2.7 
 Por vocación                       10.1                    3.2 
 N.C.                                0.9                   15.2 
 (N)                               (659)                  (658) 
_______________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 4 
Como Ud. sabe, para ser periodista no siempre es necesario tener o haber cursado la carrera de 
periodismo, por lo que a continuación quisiéramos conocer algo de su trayectoria académica. 
¿Podría decirme, cuál, de las siguientes, es su situación? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 No ha cursado estudios universitarios       4.6     (30) 
 Ha cursado estudios universitarios, 
 pero no completos                           9.2     (60) 
 Ha completado estudios universitarios, 
 pero no periodismo                         16.9    (111) 
 Ha estudiado la carrera de periodismo      69.2    (456) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 



CIS 
Estudio nº 2.306. Los profesionales de los medios de comunicación Diciembre 1998 - Febrero 1999  
 

3 

 
PREGUNTA 4a 
PROCEDE DE P4. 
SÓLO A QUIENES NO HAN ESTUDIADO LA CARRERA DE PERIODISMO (1, 2 ó 3 en P4). 
¿Qué estudios ha completado Ud.? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Primarios                                   0.7      (1) 
 Secundarios                                17.0     (34) 
 Diplomatura o estudios de grado medio      32.0     (64) 
 Licenciatura o ingeniería superior         46.4     (93) 
 Doctorado                                   3.2      (6) 
 N.C.                                        0.7      (1) 
 TOTAL                                     100.0    (200) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 4b 
PROCEDE DE P4 Y P4A. 
SÓLO A QUIENES NO HAN ESTUDIADO LA CARRERA DE PERIODISMO (1, 2 ó 3 en P4) PERO HAN COMPLETADO 
ESTUDIOS DE LICENCIATURA O INGENIERÍA SUPERIOR O DOCTORADO (4 ó 5 en P4a). 
¿Qué licenciatura o ingeniería? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Filosofía y Letras (Historia y 
 Geografía)                                 25.8     (25) 
 Económicas y Empresariales                 13.7     (13) 
 Derecho                                    16.5     (16) 
 Políticas y Sociología                      4.6      (4) 
 Psicología                                  4.0      (3) 
 Filologías                                 12.2     (12) 
 Ingenierías                                 7.9      (7) 
 Otras respuestas                            8.5      (8) 
 N.C.                                        6.7      (6) 
 TOTAL                                     100.0     (98) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 4c 
PROCEDE DE P4. 
SÓLO A QUIENES HAN ESTUDIADO LA CARRERA DE PERIODISMO (4 en P4). 
¿En qué institución ha estudiado Ud. periodismo? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Instituto de Periodismo de Navarra          3.6     (16) 
 Escuela Oficial de Periodismo              10.6     (48) 
 Facultad de Ciencias de la Información 
 (pública)                                  69.4    (317) 
 Facultad de Ciencias de la Información 
 de Navarra                                  8.2     (37) 
 Universidad Pontificia de Salamanca         4.2     (19) 
 Otras instituciones o universidades         3.2     (14) 
 N.C.                                        0.7      (3) 
 TOTAL                                     100.0    (456) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 5 
Vamos a hablar ahora de su trabajo actual. Para empezar, ¿podría decirme desde hace cuánto tiempo 
trabaja Ud. en...? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Menos de un año                             6.0     (39) 
 De 1 a 5 años                              24.0    (158) 
 De 6 a 10 años                             25.7    (169) 
 De 11 a 15 años                            19.8    (130) 
 De 16 a 20 años                            11.2     (73) 
 De 21 a 25 años                             7.6     (50) 
 De 26 a 30 años                             3.1     (20) 
 De 31 a 50 años                             2.6     (16) 
 TOTAL                                     100.0    (658) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                           10.95 
 Desviación típica                8.03 
 (N)                             (658) 
______________________________________ 
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PREGUNTA 6 
¿Le importaría decirme, por favor, cómo accedió Ud. a este trabajo? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Mediante prácticas                         15.6    (102) 
 Por amigos de la familia                    1.9     (12) 
 Por compañeros de la profesión, 
 colegas                                    10.3     (67) 
 Por familiares                              2.0     (13) 
 Después de superar una prueba o 
 proceso de selección                       12.8     (84) 
 Por colaboraciones voluntarias              4.5     (29) 
 Por mi trayectoria profesional             52.1    (342) 
 Otras respuestas                            0.1      (0) 
 N.C.                                        0.7      (4) 
 TOTAL                                     100.0    (657) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 7 
¿En qué sección trabaja actualmente? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Nacional                                   10.0     (60) 
 Internacional                               3.0     (18) 
 Cultura y Espectáculos                      6.2     (37) 
 Deportes                                    6.0     (36) 
 Opinión                                     4.4     (26) 
 Economía                                    4.6     (28) 
 Reportajes                                  2.6     (15) 
 Local                                       7.0     (42) 
 Edición/ Cierre                             5.9     (36) 
 Confección                                  1.6      (9) 
 Documentación                               0.9      (5) 
 Fotografía                                  1.6      (9) 
 Publicidad                                  0.5      (3) 
 Sociedad                                    3.8     (23) 
 Regiones/ Autonomías                        3.1     (18) 
 Otras secciones                             5.3     (32) 
 Funciones directivas                       18.8    (114) 
 Funciones de coordinación                   3.8     (23) 
 Informativos                                3.6     (22) 
 Suplementos                                 1.5      (9) 
 Comunicación, Gabinetes de Prensa           4.6     (28) 
 N.C.                                        1.2      (7) 
 TOTAL                                     100.0    (609) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 8 
¿Cuál es su categoría profesional dentro de la empresa? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Redactor/a                                  5.8     (37) 
 Jefe/a de Sección                          11.3     (74) 
 Redactor/a jefe                            28.2    (185) 
 Subdirector/a                              12.6     (82) 
 Director/a adjunto/a                        3.3     (21) 
 Director/a                                 20.7    (136) 
 Administración o Gerencia                   0.9      (5) 
 Presentador/a de informativos               0.4      (2) 
 Editor/a de informativos                    2.5     (16) 
 Colaborador/a                               0.4      (2) 
 Director/a de programación                  2.2     (14) 
 Director/a de informativos TV o radio       1.6     (10) 
 Director/a de opinión de un grupo de 
 comunicación                                1.7     (11) 
 Otra categoría profesional                  1.2      (8) 
 Ayudante de redacción                       1.0      (6) 
 Otros directivos                            5.9     (38) 
 Becario, en prácticas, etc...               0.4      (2) 
 TOTAL                                     100.0    (657) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 9 
¿Qué factor cree Ud. que ha sido el más importante para llegar a su puesto de trabajo actual? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Su propio esfuerzo                         68.3    (450) 
 Su inteligencia y conocimientos            11.4     (75) 
 La ayuda recibida de otras personas         2.4     (15) 
 Sus cualidades personales                   6.1     (40) 
 Amigos, familiares y conocidos              0.7      (4) 
 La suerte                                   4.6     (30) 
 Otros factores                              0.9      (6) 
 Su trayectoria profesional                  2.5     (16) 
 Varios factores                             2.7     (17) 
 N.S.                                        0.2      (1) 
 N.C.                                        0.1      (0) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 10 
¿Tiene personas a su cargo o colaborando con Ud.? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sí                                         92.1    (607) 
 No                                          7.9     (52) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 10a 
PROCEDE DE P10. 
SÓLO A QUIENES TIENEN PERSONAS A SU CARGO COLABORANDO CON ELLOS/AS (1 en P10). 
¿Cuántas? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Ninguno                                     0.2      (0) 
 De 1 a 5 personas                          17.6    (107) 
 De 6 a 10 personas                         19.3    (117) 
 De 11 a 15 personas                        12.8     (77) 
 De 6 a 20 personas                          9.3     (56) 
 De 21 a 30 personas                         6.3     (38) 
 De 31 a 50 personas                        11.0     (66) 
 De 51 a 90 personas                         8.2     (49) 
 De 91 a 150 personas                        5.0     (30) 
 De 151 a 220 personas                       3.6     (21) 
 De 221 a 300 personas                       2.2     (13) 
 De 301 a 500 personas                       1.5      (9) 
 De 501 a 700 personas                       0.5      (2) 
 DE 701 a 996 personas                       1.4      (8) 
 N.S.                                        0.2      (1) 
 N.C.                                        0.8      (4) 
 TOTAL                                     100.0    (607) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                           59.75 
 Desviación típica              135.50 
 (N)                             (601) 
______________________________________ 
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PREGUNTA 10b 
PROCEDE DE P10. 
SÓLO A QUIENES TIENEN PERSONAS A SU CARGO COLABORANDO CON ELLOS/AS (1 en P10). 
De ellas, aproximadamente, ¿cuántos son hombres y cuántas mujeres? 
 
_______________________________________________________________ 
                         Hombres                Mujeres 
 ______________________________________________________________ 
 De 1 a 5 
 personas                           33.8                   41.3 
 De 6 a 10 
 personas                           19.8                   21.4 
 De 11 a 15 
 personas                           10.8                    6.1 
 De 6 a 20 
 personas                            4.4                    7.9 
 De 21 a 30 
 personas                            9.9                    8.0 
 De 31 a 50 
 personas                            6.1                    3.3 
 De 51 a 90 
 personas                            5.1                    4.6 
 De 91 a 150 
 personas                            4.4                    2.6 
 De 151 a 220 
 personas                            1.8                    1.1 
 De 221 a 300 
 personas                            1.2                    1.1 
 De 301 a 500 
 personas                            0.4                    0.8 
 De 501 a 700 
 personas                            0.6                    0.3 
 DE 701 a 996 
 personas                            0.5                    0.3 
 N.S.                                1.2                    1.2 
 (N)                               (574)                  (575) 
_______________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________ 
                                       Desviación 
                               Media     típica      (N) 
 __________________________________________________________ 
 Hombres                         35.40       92.51    (566) 
 Mujeres                         28.48       81.91    (568) 
___________________________________________________________ 
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PREGUNTA 10c 
PROCEDE DE P10. 
SÓLO A QUIENES TIENEN PERSONAS A SU CARGO COLABORANDO CON ELLOS/AS (1 en P10). 
Y en su opinión, ¿cuántas de esas mujeres llegarán a desempeñar puestos o cargos de 
responsabilidad? Y, ¿cuántos de los hombres? 
 
_______________________________________________________________ 
                         Mujeres                Hombres 
 ______________________________________________________________ 
 Ninguno/a                           9.7                    7.5 
 Menos de la 
 mitad                              45.5                   51.6 
 Más o menos la 
 mitad                              16.8                   19.4 
 Más de la mitad                     5.9                    6.6 
 Todos/as                            9.9                    7.2 
 No tiene                            3.8                    0.4 
 N.S.                                7.6                    6.7 
 N.C.                                0.8                    0.6 
 (N)                               (565)                  (566) 
_______________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 11 
¿Es éste su primer trabajo en la profesión? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sí                                         14.6     (96) 
 No                                         85.4    (563) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 12 
PROCEDE DE P11. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11). 
En total,¿Cuántos años lleva Ud. ejerciendo la profesión? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 De 1 a 5 años                               2.6     (14) 
 De 6 a 10 años                             10.0     (55) 
 De 1 a 14 años                             14.0     (77) 
 De 15 a 19 años                            21.1    (116) 
 De 20 a 25 años                            29.2    (161) 
 De 26 a 29 años                             8.2     (45) 
 De 30 a 39 años                            13.3     (73) 
 40 y más años                               1.5      (8) 
 N.C.                                        0.2      (0) 
 TOTAL                                     100.0    (552) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                           20.00 
 Desviación típica                8.17 
 (N)                             (551) 
______________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 13 
PROCEDE DE P11. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11). 
Y, ¿podría decirme desde hace cuánto tiempo trabaja Ud. en...? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Menos de 1 año                              2.2     (12) 
 De 1 a 5 años                              13.6     (76) 
 De 6 a 10 años                             16.1     (90) 
 De 1 a 14 años                             16.2     (91) 
 De 15 a 19 años                            15.9     (89) 
 De 20 a 25 años                            21.0    (118) 
 De 26 a 29 años                             5.8     (32) 
 De 30 a 39 años                             8.4     (47) 
 40 y más años                               0.7      (3) 
 N.C.                                        0.2      (0) 
 TOTAL                                     100.0    (563) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                           15.69 
 Desviación típica                9.18 
 (N)                             (562) 
______________________________________ 
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PREGUNTA 14 
PROCEDE DE P11. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11). 
¿Recuerda Ud., cuántas veces, aproximadamente, ha cambiado de puesto de trabajo, en la misma o en 
diferentes empresas, pero siempre dentro de la profesión? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Ninguna                                     1.1      (5) 
 De 1 a 3 veces                             28.0    (154) 
 De 4 a 6 veces                             44.0    (243) 
 De 7 a 9 veces                             15.1     (83) 
 De 10 a 12 veces                            7.4     (40) 
 De 13 a 15 veces                            2.5     (14) 
 De 16 a 19 veces                            0.9      (5) 
 20 y más veces                              0.5      (2) 
 N.C.                                        0.4      (2) 
 TOTAL                                     100.0    (552) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                            5.37 
 Desviación típica                3.34 
 (N)                             (550) 
______________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 14a 
PROCEDE DE P11 Y P14. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11) Y HA CAMBIADO DE 
PUESTO DE TRABAJO (2 en P14). 
Y, ¿cuántas veces ha cambiado de empresa? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Ninguna                                    12.8     (71) 
 De 1 a 3 veces                             53.4    (300) 
 De 4 a 6 veces                             28.3    (159) 
 De 7 a 9 veces                              3.9     (21) 
 De 10 a 12 veces                            1.1      (5) 
 De 13 a 15 veces                            0.5      (2) 
 TOTAL                                     100.0    (562) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                            2.96 
 Desviación típica                2.24 
 (N)                             (562) 
______________________________________ 
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PREGUNTA 15 
PROCEDE DE P11. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11). 
Vamos a hablar, ahora, de su primer puesto de trabajo en la profesión periodística. ¿Le 
importaría decirme, por favor, cómo accedió a trabajar por primera vez? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Mediante prácticas                         39.9    (225) 
 Por amigos de la familia                    6.0     (33) 
 Por compañeros de la profesión, 
 colegas                                    16.2     (91) 
 Por familiares                              2.6     (14) 
 Después de superar una prueba o 
 proceso de selección                       15.1     (85) 
 Por colaboraciones voluntarias             16.9     (94) 
 Por mi trayectoria profesional              2.6     (14) 
 N.C.                                        0.6      (3) 
 TOTAL                                     100.0    (563) 
_________________________________________________________ 
 
 
PREGUNTA 16 
PROCEDE DE P11. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11). 
¿En qué sección trabajó? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Nacional                                   10.7     (58) 
 Internacional                               3.0     (16) 
 Cultura y Espectáculos                      6.6     (36) 
 Deportes                                   10.4     (56) 
 Opinión                                     1.6      (8) 
 Economía                                    4.6     (24) 
 Reportajes                                 11.1     (60) 
 Local                                      21.4    (116) 
 Edición/ Cierre                             3.3     (18) 
 Confección                                  1.7      (9) 
 Documentación                               1.6      (8) 
 Fotografía                                  2.3     (12) 
 Publicidad                                  0.6      (3) 
 Sociedad                                    5.0     (27) 
 Regiones/ Autonomías                        3.6     (19) 
 Otras secciones                             5.5     (30) 
 Funciones directivas                        1.0      (5) 
 Funciones de coordinación                   0.3      (1) 
 Informativos                                2.5     (13) 
 Suplementos                                 0.9      (4) 
 Comunicación, Gabinetes de Prensa           1.3      (7) 
 N.C.                                        0.9      (5) 
 TOTAL                                     100.0    (544) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 17 
PROCEDE DE P11. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11). 
¿Cuál era su categoría profesional dentro de la empresa? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Redactor/a                                 42.7    (239) 
 Jefe/a de Sección                           1.1      (5) 
 Redactor/a jefe                             0.8      (4) 
 Subdirector/a                               0.5      (3) 
 Director/a adjunto/a                        0.2      (0) 
 Director/a                                  1.4      (7) 
 Administración o Gerencia                   1.5      (8) 
 Presentador/a de informativos               0.1      (0) 
 Editor/a de informativos                    0.4      (2) 
 Colaborador/a                              21.9    (122) 
 Director/a de programación                  0.3      (1) 
 Corresponsal                                3.4     (18) 
 Director/a de opinión de un grupo de 
 comunicación                                0.3      (1) 
 Otra categoría profesional                  4.2     (23) 
 Ayudante de redacción                       8.0     (44) 
 Otros directivos                            1.3      (7) 
 Becario, en prácticas, etc.                11.9     (66) 
 N.C.                                        0.2      (0) 
 TOTAL                                     100.0    (560) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 18 
PROCEDE DE P11. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11). 
¿Y recuerda cuántos años trabajó Ud. en ese puesto? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Menos de 1 año                             19.6    (108) 
 De 1 a 5 años                              69.4    (384) 
 De 6 a 10 años                              9.2     (51) 
 De 1 a 14 años                              1.2      (6) 
 De 15 a 19 años                             0.5      (2) 
 De 26 a 29 años                             0.2      (0) 
 TOTAL                                     100.0    (554) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                            2.60 
 Desviación típica                2.78 
 (N)                             (554) 
______________________________________ 
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PREGUNTA 19 
PROCEDE DE P11, P14 Y P14A. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11) Y HAN CAMBIADO DOS O 
MÁS VECES DE PUESTO DE TRABAJO Y DE EMPRESA, PERO SIEMPRE DENTRO DE LA PROFESIÓN (ver Preguntas 
14 y 14a). 
Ahora nos vamos a referir al último puesto de trabajo que Ud. dejó, es decir, al inmediatamente 
anterior al actual. ¿En qué sección trabajaba? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Nacional                                   14.1     (68) 
 Internacional                               4.5     (21) 
 Cultura y Espectáculos                      4.6     (22) 
 Deportes                                    5.0     (24) 
 Opinión                                     2.1     (10) 
 Economía                                    6.5     (31) 
 Reportajes                                  4.1     (19) 
 Local                                       9.1     (43) 
 Edición/ Cierre                             6.7     (32) 
 Confección                                  0.9      (4) 
 Documentación                               0.9      (4) 
 Fotografía                                  1.3      (6) 
 Publicidad                                  1.1      (5) 
 Sociedad                                    4.9     (23) 
 Regiones/ Autonomías                        5.3     (25) 
 Otras secciones                             4.5     (21) 
 Funciones directivas                       10.8     (52) 
 Funciones de coordinación                   1.3      (6) 
 Informativos                                5.7     (27) 
 Suplementos                                 1.6      (7) 
 Comunicación, Gabinetes de Prensa           2.9     (14) 
 N.C.                                        2.2     (10) 
 TOTAL                                     100.0    (484) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 20 
PROCEDE DE P11, P14 Y P14A. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11) Y HAN CAMBIADO DOS O 
MÁS VECES DE PUESTO DE TRABAJO Y DE EMPRESA, PERO SIEMPRE DENTRO DE LA PROFESIÓN (ver Preguntas 
14 y 14a). 
¿Cuál era su categoría profesional dentro de la empresa? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Redactor/a                                 20.9    (107) 
 Jefe/a de Sección                          15.9     (82) 
 Redactor/a jefe                            18.6     (96) 
 Subdirector/a                               9.0     (46) 
 Director/a adjunto/a                        3.4     (17) 
 Director/a                                 12.9     (66) 
 Administración o Gerencia                   0.4      (2) 
 Presentador/a de informativos               0.6      (3) 
 Editor/a de informativos                    1.7      (8) 
 Colaborador/a                               2.2     (11) 
 Director/a de programación                  2.1     (10) 
 Corresponsal                                2.0     (10) 
 Director/a de informativos TV o radio       2.3     (11) 
 Director/a de opinión de un grupo de 
 comunicación                                0.3      (1) 
 Otra categoría profesional                  3.2     (16) 
 Ayudante de redacción                       0.7      (3) 
 Otros directivos                            2.8     (14) 
 Becario, en prácticas, etc.                 0.3      (1) 
 N.C.                                        0.7      (3) 
 TOTAL                                     100.0    (516) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 21 
PROCEDE DE P11, P14 Y P14A. 
SÓLO A QUIENES SU ACTUAL TRABAJO NO ES EL PRIMERO EN SU PROFESIÓN (2 en P11) Y HAN CAMBIADO DOS O 
MÁS VECES DE PUESTO DE TRABAJO Y DE EMPRESA, PERO SIEMPRE DENTRO DE LA PROFESIÓN (ver Preguntas 
14 y 14a). 
¿Y cuántos años trabajó Ud. en ese puesto? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Menos de 1 año                              6.7     (34) 
 De 1 a 5 años                              70.0    (354) 
 De 6 a 10 años                             18.6     (94) 
 De 1 a 14 años                              1.9      (9) 
 De 15 a 19 años                             1.8      (9) 
 De 20 a 25 años                             0.7      (3) 
 De 30 a 39 años                             0.2      (0) 
 N.C.                                        0.1      (0) 
 TOTAL                                     100.0    (507) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                            3.99 
 Desviación típica                3.71 
 (N)                             (506) 
______________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 22 
¿Qué secciones cree Ud. que son más valoradas dentro de la profesión periodística? Por favor, 
puntúe tres, en orden de la importancia que tengan para Ud. 
 
______________________________________________________________________________________ 
                  Primera en importancia Segunda en importancia Tercera en importancia 
 _____________________________________________________________________________________ 
 Política                           53.7                   21.8                   10.9 
 Economía                            6.4                   30.4                   22.8 
 Editoriales                        14.5                    6.6                    7.6 
 Opinión                            12.1                   18.8                   16.3 
 Cultura                             2.4                    4.2                    9.7 
 Sociedad                            5.2                    8.7                   14.1 
 Ciencia                             0.2                    0.7                    1.2 
 Arte                                  .                    0.5                    0.2 
 Deportes                            1.8                    4.4                   13.9 
 Publicidad                          0.2                    0.4                    0.6 
 Otras secciones                     2.3                    2.3                    1.6 
 N.S.                                0.2                    0.3                    0.3 
 N.C.                                0.9                    0.9                    0.9 
 (N)                               (659)                  (659)                  (658) 
______________________________________________________________________________________ 
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PREGUNTA 23 
Cambiando de tema. Le voy a leer una lista de personas que han podido ejercer alguna influencia 
en 
su carrera profesional. ¿Podría decirme el grado de influencia: mucha, bastante, poca o ninguna 
que han ejercido cada una de ellas sobre su carrera periodística? 
 
______________________________________________________________________________________ 
                                                               No             . 
                         Mucha   Bastante   Poca   Ninguna   válido    N.C.     (N) 
 _____________________________________________________________________________________ 
 Los directivos con los 
 que ha trabajado           37.6     37.7     18.9      5.6        .      0.3    (659) 
 Los profesores de la 
 Facultad, cuando era 
 estudiante                  6.9     12.9     42.4     31.0      6.6      0.1    (659) 
 Los colegas 
 profesionales              25.9     49.2     20.8      3.9        .      0.2    (659) 
 Los intelectuales           9.6     26.2     42.1     21.6        .      0.4    (659) 
 Los políticos               2.5     10.2     42.2     44.7        .      0.4    (658) 
 Su familia                 14.7     25.4     34.3     25.5        .      0.1    (659) 
______________________________________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 24 
Y de las siguientes, ¿cuáles son las dos influencias o ayudas, por orden de importancia, que han 
sido más relevantes para alentar su carrera profesional? 
 
_______________________________________________________________ 
                         Primera                Segunda 
 ______________________________________________________________ 
 Las de mi 
 familia de 
 origen                             15.9                    5.7 
 Las de mi propia 
 familia                            15.0                   13.2 
 Las de otros 
 periodistas                        39.8                   22.1 
 Las de otros 
 profesionales no 
 periodistas                         6.9                   12.8 
 Las de las 
 empresas 
 periodísticas                       6.2                   14.2 
 Las de los 
 amigos                              6.0                   15.8 
 Otras 
 influencias                         5.1                    1.8 
 Ninguna                             4.2                    9.7 
 N.C.                                0.9                    4.7 
 (N)                               (658)                  (647) 
_______________________________________________________________ 
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PREGUNTA 25 
Y, a su juicio, ¿en qué medida: mucho, bastante, poco o nada influyen cada uno de los siguientes 
factores para ascender dentro de la profesión? 
 
_____________________________________________________________________________ 
                                                                     . 
                         Mucho   Bastante   Poco     Nada     N.C.     (N) 
 ____________________________________________________________________________ 
 La inteligencia            39.6     47.3     11.0      1.7      0.4    (659) 
 Tener dotes de 
 dirección                  44.1     46.4      8.3      0.9      0.3    (659) 
 La simpatía                18.2     45.9     31.6      3.5      0.7    (658) 
 La brillantez              33.0     49.7     16.0      1.3      0.1    (655) 
 Saber trabajar en 
 equipo                     49.6     34.4     14.6      1.2      0.2    (658) 
 La buena presencia          7.9     45.5     40.1      6.2      0.2    (655) 
 La facilidad para las 
 relaciones sociales        31.2     56.2     11.0      1.3      0.2    (657) 
 El tener influencias 
 familiares                  9.8     23.1     44.4     21.5      1.2    (657) 
 Disponer de buenas 
 fuentes informativas       49.3     38.1     10.8      1.4      0.4    (659) 
 Ser mujer                   1.0      9.1     50.1     38.4      1.5    (657) 
 Ser hombre                  6.4     23.8     39.4     28.4      1.9    (657) 
 La audacia                 20.5     51.0     24.5      3.6      0.3    (656) 
 La rapidez                 25.8     53.8     17.4      2.6      0.4    (658) 
 La capacidad 
 organizativa               42.4     46.6      9.8      1.0      0.2    (657) 
 La disponibilidad 
 horaria                    65.8     29.0      4.2      0.8      0.2    (657) 
_____________________________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 26 
A continuación quisiéramos saber su opinión sobre las mujeres como profesionales del periodismo. 
Por lo que Ud. pueda saber, las mujeres que ocupan cargos o puestos de responsabilidad en la 
profesión periodística son... 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Muchas                                      3.3     (21) 
 Bastantes                                   8.3     (54) 
 Las adecuadas al número total de 
 mujeres periodistas                         6.0     (39) 
 Pocas                                      60.4    (398) 
 Muy pocas                                  20.9    (138) 
 N.S.                                        0.9      (6) 
 N.C.                                        0.1      (0) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 26a 
PROCEDE DE P26. 
SÓLO A QUIENES OPINAN QUE LAS MUJERES QUE OCUPAN CARGOS O PUESTOS DE RESPONSABILIDAD EN LA 
PROFESIÓN PERIODÍSTICA SON MUCHAS O BASTANTES (1 ó 2 en P26). 
¿A qué cree Ud. que se debe que sean muchas/bastantes? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Están más preparadas para esta 
 profesión                                  56.6     (42) 
 Tienen más intuición y sensibilidad        11.3      (8) 
 Tienen más capacidad organizativa           5.2      (3) 
 Otras respuestas                            6.8      (5) 
 N.S.                                        4.6      (3) 
 N.C.                                       15.5     (11) 
 TOTAL                                     100.0     (75) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 26b 
PROCEDE DE P26. 
SÓLO A QUIENES OPINAN QUE LAS MUJERES QUE OCUPAN CARGOS O PUESTOS DE RESPONSABILIDAD EN LA 
PROFESIÓN PERIODÍSTICA SON POCAS O MUY POCAS (4 ó 5 en P26). 
¿A qué cree Ud. que se debe que sean pocas/muy pocas? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Porque no hay igualdad de 
 oportunidades                              37.5    (200) 
 Porque la mujer se ha incorporado 
 tarde a esta profesión                     26.2    (140) 
 Por las cargas familiares de la mujer       8.9     (47) 
 Por la desconfianza de los directivos 
 en su capacidad                            17.2     (92) 
 Otras respuestas                            4.6     (24) 
 N.S.                                        3.4     (17) 
 N.C.                                        2.2     (11) 
 TOTAL                                     100.0    (535) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 27 
Comparando a las mujeres que se dedican a la profesión periodística con los hombres, ¿diría Ud. 
que las mujeres tienen más, igual o menos...? 
 
_____________________________________________________________________________ 
                                                                     . 
                          Más     Igual    Menos     N.S.     N.C.     (N) 
 ____________________________________________________________________________ 
 Preparación 
 periodística               14.3     84.2      1.3      0.2        .    (659) 
 Ambición e interés         26.5     56.5     16.2      0.2      0.6    (659) 
 Dedicación                 18.8     63.9     16.4      0.4      0.4    (659) 
 Capacidad de decisión      11.0     75.6     12.8      0.4      0.2    (659) 
 Apoyo por parte de las 
 empresas                    1.0     31.5     66.7      0.8      0.1    (659) 
 Apoyo por parte de los 
 departamentos               1.5     50.4     45.7      1.9      0.4    (659) 
 Disponibilidad de 
 horario                     4.1     47.3     47.2      1.3      0.2    (659) 
 Capacidad organizativa     29.1     67.6      2.7      0.6        .    (659) 
_____________________________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 28 
Le voy a leer una serie de secciones o parcelas dentro del periodismo y quisiera que me dijera 
si, en su opinión, las mujeres son más, igual o menos adecuadas para ejercerlas que los hombres. 
 
_____________________________________________________________________________ 
                                                                     . 
                          Más     Igual    Menos     N.S.     N.C.     (N) 
 ____________________________________________________________________________ 
 Política                    5.8     90.4      3.7      0.1        .    (659) 
 Economía                    2.5     91.3      6.2        .        .    (659) 
 Editoriales                 2.3     88.7      8.6      0.4        .    (659) 
 Documentación              25.2     74.3      0.4      0.1        .    (659) 
 Opinión                     3.1     91.0      5.9        .        .    (657) 
 Cultura                    15.9     83.8      0.3        .        .    (657) 
 Sociedad                   20.8     78.3      1.0        .        .    (658) 
 Ciencia                     3.9     89.5      6.6        .        .    (657) 
 Arte                       16.7     83.0      0.4        .        .    (657) 
 Deportes                    0.8     69.5     29.3      0.2      0.1    (658) 
 Publicidad                 15.0     82.5      1.5      0.8      0.2    (656) 
_____________________________________________________________________________ 
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PREGUNTA 29 
Para terminar con este tema y basándose en su propia experiencia, ¿podría indicarme, por favor, 
qué dos ventajas específicas pueden tener los hombres periodistas sobre las mujeres para 
desempeñar su profesión? (MÁXIMO DOS RESPUESTAS). 
 
___________________________________________________ 
                                  . 
                                     %     .   (N) 
 __________________________________________________ 
 La disponibilidad horaria            23.6    (156) 
 Menos responsabilidades 
 familiares                           13.5     (89) 
 La tradición masculina de la 
 profesión                            29.4    (193) 
 Características personales de 
 los hombres                          11.7     (77) 
 Características intelectuales de 
 los hombres                           1.6     (10) 
 Otras ventajas                        1.5     (10) 
 Ninguna                              42.0    (277) 
 N.S.                                  1.5      (9) 
 N.C.                                  0.5      (3) 
 TOTAL                               100.0    (659) 
___________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 29a 
¿Y las mujeres sobre los hombres? (MÁXIMO DOS RESPUESTAS). 
 
___________________________________________________ 
                                  . 
                                     %     .   (N) 
 __________________________________________________ 
 Se esfuerzan más porque lo 
 tienen más difícil                   16.6    (109) 
 Tienen más capacidad 
 organizativa                         13.6     (89) 
 Tienen más posibilidad de acceso 
 a determinadas fuentes               17.2    (113) 
 Características personales de 
 las mujeres                          24.9    (164) 
 Características intelectuales de 
 las mujeres                           5.5     (36) 
 Otras ventajas                        2.3     (14) 
 Ninguna                              42.1    (278) 
 N.S.                                  1.9     (12) 
 N.C.                                  1.0      (6) 
 TOTAL                               100.0    (659) 
___________________________________________________ 
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PREGUNTA 30 
Ahora quisiera hacerle unas preguntas relacionadas con otras actividades que Ud. pueda 
desarrollar. ¿Podría decirme, por favor, si es Ud. miembro de alguna organización profesional? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sí                                         60.9    (401) 
 No                                         38.9    (256) 
 N.C.                                        0.2      (1) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 30a 
PROCEDE DE P30. 
SÓLO A LOS MIEMBROS DE ORGANIZACIONES PROFESIONALES (1 en P30). 
¿De qué tipo? 
 
___________________________________________________ 
                                  . 
                                     %     .   (N) 
 __________________________________________________ 
 Asociación de Prensa                 71.1    (285) 
 Colegio Profesional                  35.4    (141) 
 Sindicato                             6.4     (25) 
 Otras organizaciones                 17.6     (70) 
 TOTAL                               100.0    (401) 
___________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 31 
¿Ha tenido algún cargo público alguna vez? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sí                                          9.6     (63) 
 No                                         90.4    (596) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 32 
Y, en la actualidad, ¿está Ud. desempeñando alguna de las siguientes actividades remuneradas? 
(MARCAR TODAS LAS QUE CITE). 
 
___________________________________________________ 
                                  . 
                                     %     .   (N) 
 __________________________________________________ 
 Asesoramiento de empresas e 
 instituciones                         3.5     (23) 
 Colaboraciones en otros medios       13.3     (87) 
 Docencia                             10.1     (66) 
 Conferencias                         19.3    (127) 
 Libros                               11.8     (77) 
 Relaciones públicas, gabinetes 
 de prensa                             2.1     (14) 
 Tertulias radiofónicas o 
 televisivas                           9.6     (63) 
 Ninguna                              53.7    (354) 
 N.C.                                  6.2     (40) 
 TOTAL                               100.0    (659) 
___________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 33 
Pasando ahora a otro tema, ¿qué grado de satisfacción: mucha, bastante, poca o ninguna le 
proporciona a Ud. ejercer la profesión de periodista? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Mucha                                      58.7    (386) 
 Bastante                                   33.3    (219) 
 Poca                                        6.2     (40) 
 Ninguna                                     1.1      (7) 
 N.C.                                        0.7      (4) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 34 
¿Ha pensado alguna vez dejar de trabajar en los medios de comunicación? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sí                                         39.8    (262) 
 No                                         60.0    (395) 
 N.C.                                        0.2      (1) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 34a 
PROCEDE DE P34. 
SÓLO A QUIENES HAN PENSADO ALGUNA VEZ DEJAR DE TRABAJAR EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN (1 en P34). 
¿Por qué razón o razones? (MÁXIMO DOS RESPUESTAS). 
 
___________________________________________________ 
                                  . 
                                     %     .   (N) 
 __________________________________________________ 
 Mejorar su situación económica       13.5     (35) 
 Disminuir el estrés                  50.8    (133) 
 Tener más tiempo para la familia     42.0    (110) 
 Eliminar la frustración que le 
 produce                               9.6     (25) 
 Hacer algo distinto o un trabajo 
 más interesante                      28.0     (73) 
 Dedicarse a la docencia o 
 escribir libros                      16.8     (43) 
 Por aburrimiento                      5.1     (13) 
 Por otras razones                     6.7     (17) 
 N.S.                                  0.0      (0) 
 N.C.                                  1.1      (2) 
 TOTAL                               100.0    (262) 
___________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 35 
Se habla mucho del estrés en determinadas profesiones, ¿cree Ud. que el estrés se da mucho, 
bastante, poco o muy poco entre los periodistas? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Mucho                                      57.7    (381) 
 Bastante                                   35.7    (235) 
 Poco                                        5.3     (34) 
 Muy poco                                    0.7      (4) 
 N.S.                                        0.3      (2) 
 N.C.                                        0.2      (1) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 35a 
PROCEDE DE P35. 
SÓLO A QUIENES CREEN QUE EL ESTRÉS SE DA MUCHO O BASTANTE ENTRE LOS PERIODISTAS (1 ó 2 en P35). 
¿Y en qué medida: mucho, bastante, poco o nada cree Ud. que influyen cada una de las siguientes 
causas en la aparición de ese estrés? 
 
______________________________________________________________________________________ 
                                                                              . 
                         Mucho   Bastante   Poco     Nada     N.S.     N.C.     (N) 
 _____________________________________________________________________________________ 
 La prolongada jornada 
 laboral                    52.9     34.5     10.1      2.5        .        .    (615) 
 La competencia 
 profesional                41.9     43.1     13.6      1.1      0.3        .    (613) 
 El pluriempleo             11.4     22.8     37.5     23.3      5.1        .    (615) 
 La presión horaria         52.9     35.5      7.2      4.1      0.2        .    (615) 
 Las presiones de la 
 propia empresa             28.4     38.6     25.1      7.5      0.3        .    (615) 
 Las presiones 
 políticas                   9.4     24.7     45.7     19.2      0.8      0.1    (615) 
______________________________________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 36 
Para terminar quisiera hacerle unas preguntas de tipo personal. ¿Podría decirme si hay algún otro 
periodista en su familia, además de Ud.? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sí                                         32.6    (213) 
 No                                         67.2    (441) 
 N.C.                                        0.2      (1) 
 TOTAL                                     100.0    (656) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 36a 
PROCEDE DE P36. 
SÓLO A QUIENES TIENEN ALGÚN OTRO PERIODISTA EN SU FAMILIA (1 en P36). 
¿Y qué parentesco tiene/n con Ud.? Es decir, se trata de su... 
 
___________________________________________________ 
                                  . 
                                     %     .   (N) 
 __________________________________________________ 
 Padre                                16.8     (35) 
 Madre                                 1.4      (3) 
 Cónyuge                              31.9     (68) 
 Hijo                                 11.5     (24) 
 Abuelo                                6.6     (14) 
 Hermano                              29.0     (61) 
 Otros familiares                     33.5     (71) 
 TOTAL                               100.0    (213) 
___________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 38 
¿Cuál es su estado civil en la actualidad? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Soltero/a                                  20.8    (137) 
 Casado/a                                   71.6    (472) 
 Separado/a legalmente                       3.6     (23) 
 Divorciado/a                                2.7     (17) 
 Viudo/a                                     0.5      (2) 
 N.C.                                        0.9      (5) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 39 
¿Y cuál es su situación de convivencia, es decir: está Ud. viviendo..? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Con su marido/mujer (con o sin hijos, 
 sin otros parientes)                       70.4    (464) 
 Con su pareja (con o sin hijos, sin 
 otros parientes)                            9.2     (60) 
 Solo/a con su/s hijo/a/os                   1.8     (11) 
 Solo/a                                     11.1     (73) 
 Otra situación                              6.3     (41) 
 N.C.                                        1.2      (8) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 40 
PROCEDE DE P39. 
SÓLO A QUIENES CONVIVEN CON SU CÓNYUGE O PAREJA (1 ó 2 en P39). 
¿Cuál es el nivel más alto de estudios alcanzado por su cónyuge/pareja? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Primarios                                   4.2     (21) 
 Secundarios                                18.3     (95) 
 Diplomatura o estudios de grado medio      23.8    (124) 
 Licenciatura o ingeniería superior         50.7    (265) 
 Doctorado                                   3.1     (16) 
 TOTAL                                     100.0    (523) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 41 
PROCEDE DE P39. 
SÓLO A QUIENES CONVIVEN CON SU CÓNYUGE O PAREJA (1 ó 2 en P39). 
¿Y cuál es o ha sido la ocupación principal de su cónyuge/pareja? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Profesional, funcionario superior, 
 técnico o similar                          34.9    (182) 
 Directivo o gerente de Admón o empresa 
 con asalariados                             7.0     (36) 
 Docente universitario                       3.0     (15) 
 Docente no universitario                    7.0     (36) 
 Propietario de empresa sin asalariado, 
 autónomo ...                                5.1     (26) 
 Cuadros medios                              4.3     (22) 
 Personal administrativo y similar          12.8     (67) 
 Comerciante, vendedor y similar             3.3     (17) 
 Trabajador cualificado                      5.1     (26) 
 Trabajador no cualificado                   1.1      (5) 
 Sus labores                                16.1     (84) 
 N.C.                                        0.3      (1) 
 TOTAL                                     100.0    (523) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 42 
¿Cuál es el nivel más alto de estudios alcanzado por su padre? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Primarios                                  43.5    (286) 
 Secundarios                                17.2    (113) 
 Diplomatura o estudios de grado medio      13.8     (90) 
 Licenciatura o ingeniería superior         22.6    (149) 
 Doctorado                                   2.1     (13) 
 N.C.                                        0.8      (5) 
 TOTAL                                     100.0    (658) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 42a 
¿Y por su madre? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Primarios                                  62.0    (409) 
 Secundarios                                23.0    (152) 
 Diplomatura o estudios de grado medio      10.1     (66) 
 Licenciatura o ingeniería superior          3.4     (22) 
 Doctorado                                   0.5      (3) 
 N.C.                                        0.9      (6) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 43 
¿Y cuál es o ha sido la ocupación principal de su padre? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Profesional, funcionario superior, 
 técnico o similar                          22.0    (144) 
 Directivo o gerente de Admón o empresa 
 con asalariados                            15.5    (102) 
 Docente universitario                       0.7      (4) 
 Docente no universitario                    1.5     (10) 
 Propietario de empresa sin asalariado, 
 autónomo ...                               10.8     (71) 
 Cuadros medios                              5.2     (34) 
 Personal administrativo y similar           8.2     (53) 
 Comerciante, vendedor y similar            10.5     (68) 
 Trabajador cualificado                     17.0    (111) 
 Trabajador no cualificado                   7.6     (50) 
 Sus labores                                 0.2      (1) 
 N.C.                                        0.8      (5) 
 TOTAL                                     100.0    (658) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 43a 
¿Y de su madre? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Profesional, funcionario superior, 
 técnico o similar                           1.7     (11) 
 Directivo o gerente de Admón o empresa 
 con asalariados                             0.7      (4) 
 Docente universitario                       0.4      (2) 
 Docente no universitario                    2.8     (18) 
 Propietario de empresa sin asalariado, 
 autónomo ...                                1.3      (8) 
 Cuadros medios                              0.9      (6) 
 Personal administrativo y similar           3.3     (21) 
 Comerciante, vendedor y similar             3.9     (25) 
 Trabajador cualificado                      2.9     (18) 
 Trabajador no cualificado                   2.5     (16) 
 Sus labores                                78.6    (517) 
 N.C.                                        1.0      (6) 
 TOTAL                                     100.0    (658) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 44 
¿Tiene Ud. hermanos? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sí                                         91.9    (606) 
 No                                          7.8     (51) 
 N.C.                                        0.3      (2) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 44a 
PROCEDE DE P44. 
SÓLO A QUIENES TIENEN HERMANOS (1 en P44). 
En total, e incluyéndose Ud., ¿cuántos hermanos son hombres y cuántas mujeres? 
 
_______________________________________________________________ 
                         Hombres                Mujeres 
 ______________________________________________________________ 
 1 hermano                          32.9                   44.2 
 2 hermanos                         34.5                   31.8 
 De 3 a 4 
 hermanos                           25.9                   20.2 
 De 5 a 7 
 hermanos                            6.5                    3.8 
 8 y más hemanos                     0.2                      . 
 (N)                               (545)                  (493) 
_______________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________ 
                                       Desviación 
                               Media     típica      (N) 
 __________________________________________________________ 
 Hombres                          2.27        1.33    (545) 
 Mujeres                          1.95        1.13    (493) 
___________________________________________________________ 
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PREGUNTA 44b 
PROCEDE DE P44. 
SÓLO A QUIENES TIENEN HERMANOS (1 en P44). 
En el conjunto de todos, ¿qué lugar ocupa Ud.? (Primero, segundo, tercero, etc.) 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Primero                                    37.8    (228) 
 Segundo                                    30.8    (186) 
 Tercero                                    16.5     (99) 
 Cuarto                                      5.9     (35) 
 Quinto                                      3.9     (23) 
 Sexto                                       2.2     (13) 
 Séptimo                                     1.2      (7) 
 Octavo                                      0.6      (3) 
 N.C.                                        1.2      (7) 
 TOTAL                                     100.0    (604) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                            2.20 
 Desviación típica                1.40 
 (N)                             (597) 
______________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 45 
¿Dónde transcurrió, principalmente, su infancia? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 En un pueblo                               23.8    (157) 
 En una ciudad pequeña                      11.9     (78) 
 En una ciudad mediana o capital de 
 provincia                                  27.3    (180) 
 En una gran ciudad                         35.5    (234) 
 En el extranjero                            0.9      (5) 
 N.C.                                        0.7      (4) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 46 
¿Tiene Ud. hijos? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sí                                         70.8    (466) 
 No                                         28.9    (190) 
 N.C.                                        0.3      (2) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 46a 
PROCEDE DE P46. 
SÓLO A QUIENES TIENEN HIJOS (1 en P46). 
¿Cuántos hijos tiene? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 1 hijo/a                                   30.0    (139) 
 2 hijos                                    45.8    (213) 
 De 3 a 4 hijos                             21.9    (101) 
 De 5 a 7 hijos                              1.8      (8) 
 8 y más hijos                               0.4      (2) 
 TOTAL                                     100.0    (465) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                            2.04 
 Desviación típica                1.00 
 (N)                             (465) 
______________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 47 
Y con independencia de que tenga o no hijos, ¿alentaría a sus hijos/asa dedicarse al ejercicio 
profesional del periodismo? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sí                                         35.7    (235) 
 No                                         55.1    (362) 
 N.S.                                        8.1     (53) 
 N.C.                                        1.2      (7) 
 TOTAL                                     100.0    (658) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 47a 
PROCEDE DE P47. 
SÓLO A QUIENES NO ALENTARÍAN A SUS HIJOS A DEDICARSE AL EJERCICIO PROFESIONAL DEL PERIODISMO (2 
en P47). 
¿Por qué no? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Deben decidir libremente                   46.6    (166) 
 Es una profesión muy dura                  16.9     (60) 
 Exige una dedicación plena, no tiene 
 horarios                                    8.6     (30) 
 Hay profesiones mejores, mejor pagadas 
 ...                                        23.7     (84) 
 Otras razones                               3.0     (10) 
 N.C.                                        1.2      (4) 
 TOTAL                                     100.0    (357) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 48 
¿Cómo se define Ud. en materia religiosa: católico, creyente de otra religión, no creyente o 
ateo? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Católico                                   52.1    (342) 
 Creyente otra religión                      0.3      (2) 
 No creyente                                32.9    (215) 
 Ateo                                        7.2     (47) 
 Otra respuesta                              4.5     (29) 
 N.C.                                        3.0     (19) 
 TOTAL                                     100.0    (656) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 48a 
PROCEDE DE P48. 
SÓLO A QUIENES SE DEFINEN COMO CATÓLICOS O CREYENTES DE OTRA RELIGIÓN (1 ó 2 en P48). 
¿Con qué frecuencia asiste Ud. a misa u otros oficios religiosos sin contar las ocasiones 
relacionadas con ceremonias de tipo social, por ejemplo, bodas, comuniones o funerales? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Nunca o casi nunca                         51.3    (176) 
 Varias veces al año                        18.0     (61) 
 Alguna vez al mes                           8.3     (28) 
 Casi todos los domingos y festivos         18.4     (63) 
 Más de una vez por semana                   3.4     (11) 
 N.C.                                        0.7      (2) 
 TOTAL                                     100.0    (344) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 49 
Y ya para terminar, ¿podría decirme, por favor, en qué tramo de esta escala se encuentran los 
ingresos anuales brutos que Ud. percibe por su trabajo? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Menos de 4 millones de pts.                 9.8     (64) 
 De 4.000.000 a 5.999.999 pts.              21.2    (140) 
 De 6.000.000 a 7.999.999 pts.              19.1    (126) 
 De 8.000.000 a 9.999.999 pts.              12.3     (80) 
 De 10.000.000 a 11.999.999 pts.            11.8     (77) 
 12 millones o más                          18.7    (123) 
 N.C.                                        7.0     (46) 
 TOTAL                                     100.0    (659) 
_________________________________________________________ 


